

Жемчужины Сибири

ЧАСТЬ КРАЯ

№ 29 (810) от 23.07.2015 года

В медвежьем углу

Небольшой водоем в Абанском районе до сих пор будоражит наше воображение

«Абан» с языка асанов (народа, некогда здесь обитавшего) переводится как «медвежий угол». Абанский район — и впрямь глубинка, которая славится своими озерами. Некоторые знамениты целебными грязями, в других ловится особенно вкусная рыба, на третьих можно отдохнуть, посмотреть, как закатное солнце отражается в водной глади, или просто посидеть на берегу. Но и среди этого водного богатства выделяется озеро Святое.

Озеро совсем невелико — немногим более 300 метров в длину и ширину, но удивительной формы. Это почти идеальный круг, водоем глубокий — до 40 метров. Есть несколько версий того, как оно появилось. Первая, которая опирается на научную картину мира: раньше здесь под землей был пласт угля, и в результате его выгорания появился провал, который со временем наполнился водой. А есть другая версия, опорой которой служит

чистая вера в то, что чудеса случаются.

Давным-давно Россией правил император Александр Первый. Он старался править справедливо и мудро, спас Россию от многих бед, в том числе от нашествия Наполеона. Он был любим своим народом, достиг вершин могущества, но совесть, беспокойная совесть, мысли о виновности в смерти отца Павла Первого, очерняли ему жизнь. Один из наиболее почитаемых на Руси святых Серафим Саровский открыл ему способ, как найти утешение: Александр должен оставить царство и стать простым странником.

Император внял словам великого старца: тайно от всех скрылся, отрастил длинную бороду, начал странствовать под именем Федора Кузьмича.

В поисках глухих и спокойных мест, где бы его никто не узнал, Александр исходил всю Россию и попал в Сибирь. Поселился уединенно, жил богоугодно, и со временем о нем пошла слава — потянулись к нему люди за советом и

утешением. Предсказал однажды старец, что на том месте, где он сейчас живет, станет поселение красивое и богатое, и церковь в нем будет.

Неподалеку от его хижины действительно возникло большое поселение. А когда во время революции хотели порушить церковь — скрылась она, а на этом месте озеро разлилось. В погожий безветренный день зоркие глаза могут увидеть кресты в глуби вод. Так рассказывают о появлении озера Святого.

Озеро Святое — памятник природы. Официально этот статус оно получило в 1991 году. Чтобы сохранить ценный в экологическом и эстетическом отношении природный комплекс, здесь введен режим особой охраны. Режим этот довольно легко соблюдать — его положения вытекают из логики разумного природопользования.

Здесь нельзя ездить вне дорог и оставлять машину вне установленных стоянок, самовольно рубить лес, в непосредственной близости строить дома или пользоваться ядохимикатами, а также ловить рыбу браконьерскими способами.

Эти положения можно назвать «правилами вежливого поведения в гостях у природы» и руководствоваться ими всегда, на берегах всех озер и рек, под сводами всех лесов, в просторах всех полей.

Роман МАРЯСОВ